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VERBALE DEL 21.09.2011
 INTEGRAZIONE SCOLASTICA DIVERSAMENTE ABILI RUFFANO

Addì  21  settembre  2011 alle  ore  10.30 presso  il  Presidio  Riabilitativo  Distrettuale  (P.R.D.)  di 
Supersano ha avuto luogo un tavolo di concertazione, su invito della Presidente di Cittadinanzattiva 
– Tribunale per i Diritti del Malato (TDM) Regione Puglia, tra i seguenti soggetti istituzionali e per 
discutere il seguente ordine del giorno.

erano presenti i sigg.:

Cittadinanzattiva – TDM 
De Filippi A. Maria Presidente Regionale
Andreano Gianfranco Coordinatore Prov/le
De Marco Giovanni Responsabile Coordinamento Nazionale Malati Cronici (CNAMC)
Malagnino Eleonora Volontaria TDM verbalizzante

ASL LE P.R.D. Supersano
Greco Daniela Dirigente P.R.D.
Parisi Giacinta Coordinatrice P.R.D.

Comune di Ruffano 
Miccoli Maria Alida  Delegata Commissario Prefettizio

I.C.S. Ruffano
Papalato Madrilena  Dirigente Scolastico - Ruffano
Mita Antonio  Presidente Consiglio Istituto – Ruffano

AMBITO Comune Capolfila Casarano
Ferraro Antonella Responsabile Piano di Zona

GENITORI: Meraglia M. Elena – Preite Roberta – Corvaglia Lorena – Viva Abramo – Carrozzo 
Roberta – Accogli Anna – Corsano A. Rita – Passaseo Osanna – Nobile A. Claudia.

O.D.G.
Diritto allo studio integrazione scolastica per alunni diversamente abili. Carenza di personale 
OSS.

Prende la parola la Presidente De Filippi per ringraziare tutte le Istituzioni presenti che prontamente 
hanno accettato l'invito per discutere del problema.
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Ringrazia i genitori che si sono rivolti al Tribunale per i diritti del malato in data 20.09.2011, per 
segnalare la grave situazione dei loro figli diversamente abili che, ad anno scolastico già iniziato, 
non hanno ancora una figura assistenziale di riferimento e che le Istituzioni interessate non hanno 
ancora trovato adeguata soluzione al problema.

Invita, quindi, la Dirigente Scolastica a voler fare il punto della situazione.

La Dirigente prende la parola e, innanzitutto, ricorda ai presenti che la normativa vigente assegna 
alla  Scuola il  compito di assistere  gli  alunni  diversamente  abili,  nelle  persone dei collaboratori 
scolastici.
Ma negli anni il numero di tali figure è stato gradualmente ridotto dal MIUR e la Scuola non ha più 
avuto  adeguate  risorse.  Ha  perciò  chiesto  e  ottenuto  dal  Comune  di  Ruffano  l’aiuto  di  cui 
abbisognava.
Con la recente istituzione dell’Ufficio di Ambito a Casarano, il Comune ha indicato alla Scuola il  
giusto interlocutore e si è sottratto all’impegno.
Il problema ora  è che l’Ambito non ritiene di avere competenze sul piano dell’assistenza di base 
ma può garantire  soltanto  Assistenti  specialiste  ed Educatrici.  Se si  tiene  conto che non ne ha 
nemmeno  l’ASL la  domanda  è:  chi  se  ne  occuperà?  La  Scuola  ha  la  competenza  ma  non  la 
possibilità. I bidelli sembrano quasi spariti:
21 lo scorso anno, ora  17 per n.6 plessi scolastici e un totale di 1198 alunni. 
Pertanto, il primo giorno ha trovato la Scuola (con i suoi 18 alunni bisognosi di cui 8 con gravi 
patologie) totalmente inadeguata, a parte l’unica OSS fornita dall’ASL

La Dirigente del P.R.D. chiarisce che la ASL  con la propria equipe multidisciplinare stabilisce le  
figure professionali sulla base dei bisogni degli alunni e che, per l'a.s. in corso, ha già assegnato alla 
Scuola un'Unità OSS.

Ma  la questione di fondo è sempre una, dice la Responsabile dei Servizi Sociali del Comune di 
Ruffano: qual è il compito delle OSS? Sono o non sono assistenti di base (cambiare pannolini, 
accompagnare  gli  alunni  al  bagno,  farli  mangiare,  ecc.)?  In  realtà  da  come  si  risponde  a  tale 
domanda dipendono le successive condotte ed iniziative...

La Responsabile dell'Ambito interviene e finalmente chiarisce  che le OSS sono Assistenti di base. 
Va da sé che tocca all’Ambito fornirle alla Scuola. 
Informa i  presenti  che,  con procedura  d’urgenza,  ha già  destinato  alla  Scuola  due Assistenti  e 
dall’inizio del servizio mensa (il 3 di ottobre) ne saranno garantite altre due. E poi, a conclusione 
dell’espletamento della gara, saranno soddisfatti tutti i bisogni di assistenza. 

L’incontro si chiude alle ore 12.15 con una diffusa sensazione di sollievo fra i presenti. Il successo è 
di tutti, in particolare dei nostri figli/alunni.
Grazie al TDM, Grazie ad A. Maria De Filippi!

Verbalizzante
Eleonora Malagnino
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